
Koncepce rozvoje Akademie múzických umění v Praze pro roky 2025–2029  

Rektorát naše tři fakulty spojuje, vytváří pravidla, předpisy a procesy, které tak není nutné vynalézat 
třikrát. Zastřešuje fakulty administrativně a také diplomaticky – navenek, vůči MŠMT a dalším 
institucím, jsme silnější, viditelnější. Avšak zároveň by měl být otevřený a vnímavý vůči specifickým 
potřebám a preferencím jednotlivých fakult, které se v mnohém liší, učí jinými způsoby, odlišně se 
věnují výzkumu, rozvíjí zčásti jiné kompetence u studentstva i zaměstnaných osob a potřebují částečně 
jiná řešení – ideově, organizačně i provozně, na míru svému vnitřnímu prostředí, oblastem výuky i 
pedagogickým praxím. Klíčovou je tedy otevřenost a pochopení odlišností fakult. Rektorát coby 
pracoviště zajišťuje správu školy a povinné postupy a činnosti vyžadované vnějšími institucemi, i tzv. 
oblastí kvality uvnitř školy. Výuku i provoz si zajišťuje i financuje každá fakulta samostatně, ale rektorát 
by měl všem třem fakultám poskytovat účinnou podporu a kvalitní servis – v oblasti ekonomické, 
správní, právní, administrativní, finanční i metodické. Rektorát však nejen může, ale dokonce musí být 
také zdrojem inspirace a místem rozvoje. V těchto třech rovinách níže nabízím možný rozvoj naší školy 
i rektorátu jako zastřešujícího pracoviště. 

Hlavní principy: 

o Rektorát by měl zajišťovat kvalitní služby pro všechny tři fakulty, zároveň však nezapomínat na 
svou třetí roli – veřejnou službu. Postupovat přitom musí transparentně.  

o Mým hlavním přístupem je udržitelnost – nejen environmentální, ale také sociální, lidská a 
„energetická“ (cílem je napomoci tomu, abychom se mohli věnovat práci, jež nás baví, aniž 
bychom ničili sebe, své vztahy a prostředí, ve kterém žijeme). 

o Klíčovým principem je participativnost (členové a členky akademické obce by měli mít možnost 
podílet se na rozhodování o důležitých krocích AMU, o zaváděných pravidlech a předpisech, 
které se propisují do jejich každodennosti a toho, co na škole mohou a musí). 

o Čtvrtým pilířem je inspirace a podpora rozvoje jednotlivců i celku instituce. 

 

Rozdílnost názorů, vyhraněnost individualit, různost náhledů na tvůrčí prostředí a uvažování o 
společnosti k umění neodmyslitelně patří. Nikdy nebudeme jednolitá skupina. Názorové proudy, 
umělecká směřování, odlišné důrazy budou vždy existovat vedle sebe – rektorát může pomoci s 
propojováním: vést a zprostředkovávat dialog, být oporou v obtížných situacích, budovat a posilovat 
podpůrnou infrastrukturu (podrobnější kroky rozvádím v koncepci níže).  

Všichni potřebujeme pracovat v důstojných podmínkách a férovém prostředí. Rektorát nevyhnutelně 
musí pro potřeby všech tří fakult zajistit novou budovu. Vůči MŠMT musí vystupovat jako výrazný a 
sebevědomý obhájce, propagátor a mluvčí uměleckého školství, prosazovat umělecký výzkum jako 
intelektuální aktivitu přinášející společenskou hodnotu, stejně jako ji jiné univerzity přinášejí ve svých 
oblastech. Je nutné, aby se zapojoval do aktivit vysokých škol, jež přitahují pozornost k zásadnímu 
významu humanitního a společenského vzdělávání, neboť tato sféra, podobně jako umění, prohlubuje 
a rozšiřuje reflexi měnící se reality a vytváří duchovní hodnoty, které jsou oporou a orientačními body 
v komplexních kontextech současného světa poznamenaného polykrizí. Rektorát je pracoviště, které by 
zároveň mělo zajišťovat další vzdělávání, prohlubování a zvyšování kvalifikace zaměstnaným osobám. 
Dále díky sdílenému úsilí podobných a spřízněných škol diplomaticky, ale rázně neustále požadovat a 
dosáhnout zvýšení financování uměleckých vysokých škol. Tato koncepce je souhrnem návrhů řešení a 
postupů, s jejichž pomocí bychom takto kvalitní a inspirativní prostředí mohli společně vybudovat.     

  



Instituce fungující v současnosti 

Správa a fungování rektorátu by pod mým vedením vycházely z premisy, že rektorát je tady pro fakulty. 
Funguje jako zastřešení a propojení tří fakult a vedle společné agendy a pravidel pro všechny by měl 
rovněž respektovat individuální potřeby a nastavení fakult. Je jim oporou, poskytuje servis a nastavuje 
jednotné procesy. Způsob, jak je fungování nastaveno, by měl fakultám co nejvíce ulevit od provozní, 
administrativní a byrokratické zátěže. Na prvním místě je kompletní digitalizace dosud „papírových“ 
procesů a sjednocení již používaných digitálních systémů. V současné době AMU vlastní správu provádí 
v nejméně pěti různých, vzájemně nepropojených systémech, a jakkoliv postupně pro některé dílčí 
procesy přibývá elektronická alternativa, pořád v souvislosti s mnoha úkony tiskneme hory papírů a 
sháníme několik fyzických podpisů – vykonávat už i jen běžnou správu katedry je (zbytečně!) velká zátěž. 
Elektronizace postupuje velmi pomalu (a to i v porovnání s jinými školami). Podle mých zevrubných 
konzultací uvnitř i vně školy lze kompletní elektronizaci a integraci ekonomicko-správních agend 
zrealizovat za dva a půl roku. A to včetně kvalitního designu testování a přípravy a spuštění systému 
pravidelných školení (ne jednorázových, ale s každoročními připomenutími a updaty).  

Vztah ke světu 

AMU není dostatečně významně rozeznatelná na světové mapě. Mezinárodní vztahy neznamenají 
pouze vystavovat na VŠ veletrzích, znamená to cílenou mezinárodní diplomacii, směřující k 
dlouhodobému budování prestiže a spoluprací. V součinnosti s fakultami bych vytvořila seznam 
důležitých událostí v jednotlivých oblastech, jichž se dotýká naše výuka, a důslednou komunikací s nimi 
dojednávala strategická partnerství. Realizovatelnost jsem již ověřila se svým týmem na FAMU. Nejde 
však pouze o viditelnost – konkrétní spolupráce (za čtyři roky jich lze dojednat několik desítek) umožňují 
mnohem víc výjezdů našich pedagogů a pedagožek i studujících. S týmem a klíčovými osobami z fakult 
bych připravila strategii rozvoje mezinárodních vztahů s oborovými zahraničními institucemi, 
osobnostmi ve všech námi vyučovaných oborech a jiných VŠ ze všech kontinentů. Pro možnost 
mezinárodních výměn budu podporovat rozvoj studijních programů v anglickém jazyce na všech třech 
fakultách, a to včetně přípravy stávajících vyučujících a podpory propagace a komunikace ze strany 
rektorátu. Systematický rozvoj mezinárodních vztahů neznamená popření významu národní kultury – 
naopak jde o její systematické zviditelňování a zároveň zajištění možných inspirací či poučeného 
kritického vymezení se vůči vývoji umění v jiných koutech světa. Finanční prostředky na mezinárodní 
diplomacii jsou každoročně účelově přidělovány ze strany MŠMT nad rámec příspěvku A+K (např. PPSŘ, 
PPRVOŠ). 

Mentoringový program, jehož fungování i financování jsem již společně s týmem na FAMU ověřila 
v uplynulých čtyřech letech, může být k dispozici všem fakultám. V rámci něj přijíždí významné 
osobnosti všech profesí z oblastí našeho vzdělávání – některé na intenzivní (několika)týdenní 
pedagogické působení, některé dokonce na celý semestr. Součástí jejich programu jsou interaktivní 
vystoupení pro větší počet osob (masterclassy, komentované projekce/vystoupení s diskusí), ale 
klíčovou součástí jsou vždy individuální konzultace studentské tvůrčí práce. Na FAMU se během čtyř let 
(a to i za obtížné situace spojené nejdřív s covidem, pak zhoršenou ekonomickou situací) podařilo 
zrealizovat 43 mentoringů, přičemž jejich financování bylo pokryto z účelových prostředků MŠMT 
určených na internacionalizaci, z grantů MK ČR, regionálních grantů, z menší části rovněž z příjmů 
z doplňkové činnosti fakulty a ze značné části díky podpoře národních kulturních institutů a 
velvyslanectví. Pravidelné hostování výjimečných zahraničních umělců a umělkyň je realizovatelné – i 
když samozřejmě nenahrazuje nezastupitelnou roli našich vyučujících a vyžaduje kromě důsledné 
kulturní diplomacie také vnitřní podporu (jednou z klíčových komplikací, kterou je potřebné i možné 
odstranit, či alespoň umenšit, je aktuální obtížnost či až nemožnost zaměstnávání cizinců). 



Možné až nutné je také spolupracovat se zahraničními vysokými školami i nad rámec Erasmu na 
základě bilaterálních smluv – aby pololetí či rok, které studující investují do zahraničního pobytu, 
dotyčné opravdu zásadně posunulo. Primárně je výběr škol a dojednávání smluv na fakultách, avšak 
rektorát může nabízet významnou pomoc – koncepčně (modely a typy bilaterálních smluv nad rámec 
Erasmu, právní podpora; příkladem jsou konkrétní spolupráce, které již realizuje FAMU) i diplomaticky 
(systematicky nastavené spolupráce se zastoupeními cizích zemí v ČR). Pět let studia sice dokáže utéct 
rychle, ale je to dostatek času k tomu, aby studující vedle vzdělání a praxe získali také inspiraci a 
zkušenosti z jiných zemí. Studijní pobyty by neměly být pouze výletem do jiné země, ale zážitkem plným 
zkušeností, výzev a konfrontací s jinými uměleckými přístupy, praxemi a perspektivami. Z praktického 
hlediska je důležité při výběru partnerských škol a oborů klást důraz na learning agreement, v úzkém 
dialogu s fakultami zkoumat, které školy odpovídají našim programům více, aby studující „neztráceli 
čas“ a nemuseli „dostudovávat“ předměty, jež během pobytu zameškali na AMU, a aby nebyli v 
nevýhodě oproti svým spolužákům, kteří je absolvovali. Důležitým předpokladem těchto koncepčních 
kroků je znalostní báze: důsledná analýza kvalitních zahraničních škol, jejich modelů výuky, struktury 
a podoby moderního vzdělávání v oblasti umění – do takové analýzy by rektorát měl investovat a 
poskytnout fakultám data a informace, které jim pomůžou připravovat mezinárodní zkušenosti více na 
míru potřebám studujících. 

Mezinárodní komunikace by také měla klást důraz na fakulty AMU jakožto poskytovatele špičkového 
vzdělávání i pro zahraniční studentstvo. To zahrnuje začít plnohodnotnou komunikaci na sociálních 
sítích v anglickém jazyce, doplnit veškeré informace a dokumenty v angličtině a zavést kvalitní 
elektronické služby, jako je např. přehledná přihláška ke studiu, možnost elektronických plateb a další 
standardní nástroje. Část těchto činností sice lze zavést na fakultní úrovni (jako je to vidět na FAMU i 
DAMU), ale je nutné (a do jisté míry by mělo být samozřejmostí), aby kvalitní servis a komunikaci 
v anglickém jazyce zajišťoval (realizačně i personálně) a financoval rektorát (z kapitoly rozpočtu 
určeného na internacionalizaci školy a provoz mezinárodního oddělení). Do této agendy patří také 
podpora operativních činností, jakými jsou např. nostrifikace.  

 

Péče o lidi 

Díky operačnímu programu JAK ESF na dvou fakultách v lednu 2025 vzniknou HR pozice. Potřebu 
takového pracovníka/pracovnice jsme pociťovali dlouhodobě. Výbornou zprávou je, že díky 
prorektorovi Filipu Malému již i rektorát v další výzvě OP JAK bude žádat podporu pro takovou pozici. 
Je nezbytné, aby HR pozice na rektorátu existovala a systematicky zajišťovala procesy, které jsou v jiných 
institucích a školách samozřejmostí: onboarding, předávání znalostí na jednotlivých pozicích při 
nástupu nových zaměstnanců, systematizovaný přehled zdrojů informací (např. o tom, na koho se 
obrátit v jakých situacích), systém zaškolení a zaučení do procesů na škole, péči o dlouhodobý 
vědomostní a kompetenční rozvoj zaměstnaných osob (jak vyučujících, tak nepedagogických 
pracovníků a pracovnic), komunikaci o odměňování, o benefitech, o možnostech důležitých výhod, jako 
jsou čerpání sociálního fondu, možnosti příspěvků na penzijní připojištění, systematizaci intranetu 
s klíčovými informacemi a oznámeními (pilotně tento intranet z vlastních prostředků vyvinula FAMU), 
shrnování, třídění a zpřístupňování dat, aby mohly být průběžně updatovány personální plány a aby 
rozvoj podmínek a proces vzdělávání zaměstnanců odpovídaly reálným potřebám. 

Jako rektorka bych vedle sabbaticalů, které ošetřuje Kolektivní smlouva, zavedla možnosti dalšího 
studijního a tvůrčího volna, zejména za účelem zvyšování kvalifikace (na základě tzv. kvalifikační 
dohody), a další úlevy a finanční motivace v rámci vzdělávání zaměstnaných osob (tyto často přináší 
instituci dvojí výhodu, neboť vzdělávání související s prací je daňově uznatelný výdaj) a využívání 



programů, jako je např. právě běžící NPO digi. V případě delšího volna vyučujícího by měl rektorát (z 
prostředků A+K) podpořit katedry prostředky na DPP na pokrytí náhrady výuky. 

AMU by měla začít koncepčně budovat společenství bývalých zaměstnanců a zaměstnankyň – často 
se jedná o lidi, kteří na škole pracovali dlouho, učili generace studujících, přispěli k rozvoji školy. Vedle 
statusu emeritního profesora lze mít i status emeritního docenta. Zavedla bych další formy ocenění a 
udržování kontaktu s někdejšími vyučujícími i dalšími zaměstnanými osobami: pozvání na akce, 
prezentace tvorby studujících, průběžná komunikace nebo možnost vystupovat na shromážděních 
akademické obce. Jednou za rok by rektorát uspořádal setkání absolventstva a bývalých vyučujících jako 
slavnost, poděkování, ocenění. Sociální fond mají možnost využívat i bývalí zaměstnanci, primárně na 
finanční výpomoc v nouzi. 

K budování širšího společenství patří i intenzivní vztahy s absolventy a absolventkami, jejich aktivní 
zapojování do života školy skrze možnosti vystoupení, sdílení jejich zkušeností, návštěv klauzurních 
koncertů, představení a projekcí, informování a sběru zpětné vazby v momentu, kdy školu opouštějí, a 
pravidelně také alespoň pět let poté – je zapotřebí disponovat daty o tom, jak se našim absolventům a 
absolventkám daří, jak přesně se uplatňují, aby bylo možné adekvátně ověřovat, co může škola v zájmu 
uplatnění svého studentstva a pro jejich pozice na umělecké scéně dělat lépe či více. 

Mnoho let jsem pozorovala, jak obtížné bylo pro mnohé vyučující, kteří se věnují umělecké praxi, najít 
čas na přípravu na habilitační a profesorská řízení. Zavedla bych i z pozice rektorátu podporu těmto 
potenciálním uchazečkám a uchazečům, a to jednak udělením studijního volna a poskytnutí finanční 
podpory jejich domovským katedrám, aby mohly zajistit náhradu jejich výuky (na toto by měly být 
určeny prostředky z příspěvku A+K), jednak po vzoru jiných škol zavedením motivační odměny za 
dosažení dalšího stupně akademické hodnosti. 

Navrhuji zavést možnost 4,5denního pracovního týdne pro nepedagogické pracovnice a pracovníky a 
usilovat o větší flexibilitu času a místa práce (tzn. víc než dva dny home officu za měsíc, jak je to 
v aktuální směrnici). Vyšší flexibilita se osvědčila – z fakult zaznívají různé příklady funkčnosti, např. 
vedoucí kateder a jejich sekretářky a sekretáři či tajemnice a tajemníci fungují v této flexibilitě účelně 
a je to vstřícné vůči všem zúčastněným. 

Lidé zaměstnaní na AMU mají touhu se vzdělávat, rozvíjet, dozvídat se nové věci. A měli by mít možnost 
učit se od těch nejlepších. Dosud chybí systematické a dlouhodobé vzdělávání v oblasti využití umělé 
inteligence. Na všech třech fakultách jsem zaznamenala hlasy kolegyň a kolegů, kteří se chtějí dozvědět 
víc, porozumět, jak fungují nástroje, které můžeme využívat, a naučit se s nimi pracovat. Mezi tisíci 
různých nástrojů je několik desítek těch, které by je mohly zajímat – ať už pedagogy a pedagožky, anebo 
nepedagogické zaměstnance a zaměstnankyně. AMU by měla nabídnout ne jedno školení, ale sérii 
vzdělávacích kurzů, které by bylo možné (dobrovolně a na základě výběru podle osobních preferencí a 
vlastní profese) absolvovat v rámci pracovní doby. Důraz bych položila na nástroje pro vyhledávání 
zdrojů a literatury (Semantic Scholar, Consensus, Scite), práci s vědeckými texty (Scholar GPT, 
Unriddle, Julius AI), pomoc s psaním grantových žádostí (Grantable), nástroje pro kontrolu, zda text 
vytvořila AI (AI detektory jako např. Smodin), pomoc s vytvářením prezentací a vizualizací (kupř. 
Slides.ai), nástroje pro práci s daty, tvorbu dotazníků, překlady či přepisy. Vyučující a zaměstnanci 
nemohou zůstávat pozadu za znalostmi studenstva a zároveň jim mnohé nástroje mohou sloužit 
v profesním, pedagogickém i osobním životě.  

Studentstvo by také mělo mít přístup ke strukturovanému a komplexnímu vzdělávání v oblasti nástrojů 
s využitím umělé inteligence, a to včetně právních, ekonomických a etických aspektů. Do určité míry 
tato výuka musí být oborově specifická, neboť jako fenomén je umělá inteligence podobná třeba 
digitalizaci – prostupuje vším. Zároveň ale existují oblasti a nástroje, jejichž využití je nám všem 



společné (nejen velké jazykové modely, ale i další nástroje pro tvůrčí a akademickou práci – viz příklady 
výše), a v souvislosti s nimi může rektorát nabídnout výuku organizovanou průřezově (podobně, jako je 
to u jazykových nebo některých doktorandských kurzů). Ve světě se v oblasti umělé inteligence tvoří, 
bádá, pracuje – platí to pro všechny druhy umění a měli bychom v přemýšlivých a esteticky inovativních 
postupech podpořit studentstvo AMU. Zároveň bychom ale měli nabídnout perspektivy kritického 
zhodnocení tohoto fenoménu a zajistit zpřítomnění etických otázek. 

Téměř každý, kdo při svém zaměstnání absolvoval návštěvu jiné instituce (ať už v ČR, nebo v zahraničí) 
a zevrubně se seznámil s jejím fungováním a praxí, řekne, že to pro něj byla cenná a obohacující 
zkušenost. Na Erasmus stáže máme každoročně přetlak přihlášek; jako rektorka budu společně 
s mezinárodním oddělením vyjednávat (či fakultám pomáhat při vyjednávání) bilaterálních spoluprací, 
výměn a s projektovým oddělením bychom zajistili další granty zahrnující náklady na cestovné, 
rezidence, stáže a mobility – zejména díky spolupracím s kulturními institucemi a oficiálními 
zastoupeními cizích zemí v ČR. Při poznávání jiných praxí nejde o kopírování jiných modelů, nýbrž o 
možnost se poučit, inspirovat a mnohdy také kriticky vymezit. Ne všechny dobré praxe jsou 
přenositelné, ale mnohé ano. Potřebujeme podpořit výjezdy a návštěvy nepedagogických i 
pedagogických zaměstnanců a zaměstnankyň a zároveň umožnit nám všem, abychom se z jejich 
zkušenosti poučili. Alespoň jednou za rok by mělo proběhnout plénum zaměstnaných osob, na němž 
by měly možnost prezentovat svou zkušenost a doporučení pro naši školu.  

Stejně tak by měli mít možnost sdílet svoji zkušenost studující – alespoň jednou ročně na plénu 
věnovaném studentským zkušenostem ze studijních i praktických stáží; aktivní zapojení, tedy příprava 
prezentace školy či instituce, na jejíž půdě strávili čas, by bylo kreditově ohodnoceno. 

Záleží mi na zavedení rozsáhlejší podpory pečujícím osobám (ať už pečují o děti, či blízké osoby se 
znevýhodněním). Úsilí bych vložila do rychlejšího konání v oblasti vzniku dětské skupiny. Gender 
equality plan, strategický dokument, který se věnuje i této otázce, by měl být na AMU ambicióznější a 
praktičtější – že je to realizovatelné, ukazuje GEP na FAMU, který fakulta zpracovala ve spolupráci 
s odbornicemi a jehož mnohé kroky již byly realizovány. 

Prakticky všechny skupiny osob potřebují kvalitnější zázemí pro svou práci i trávení volnějšího a tvůrčího 
času: pracovny pro doktorandské studující, pracovny pro vyučující, produkční místnosti pro studující, 
chill-out zóny (na jednotlivých fakultách jsou, např. na FAMU čtyři, jsou však malé a často nejde o 
optimální prostory). Na tyto potřeby budeme brát ohled při hledání nové budovy AMU.  

Dlouhodobě se zasazuji o aktivity v oblasti péče o diverzitu, jako jsou dialogická setkání vedená 
vnímavými odborníky a odbornicemi a připravovaná na míru různých cílovým skupinám. Jako rektorka 
bych metodicky i finančně podpořila (z prostředků PPSŘ, PPRVOŠ či OP JAK určených na well-being 
zaměstnaných osob i studujících) praxi ombudsosob, zavedení rektorátního institutu ombudsosoby a 
také další rozvoj psychologické podpory – vedle fakultních psycholožek by měl rektorát poskytovat 
možnost bezplatných konzultací s psycholožkou či psychologem a se zástupci dalších podporujících 
profesí (s terapeuty/terapeutkami, krizovými interventy/interventkami, odborníky/odbornicemi na 
péči o osoby se speciálními potřebami). Rektorát by měl fakulty metodicky podporovat v rozvoji aktivit 
vedoucích k prohlubování pedagogických kompetencí a dovedností, např. v podobě nabídky supervizí, 
jaké fungují na DAMU, či konzultací, k nimž dochází na FAMU. Propojování a podpora well-being aktivit 
na všech fakultách bude přispívat nejenom k jejich větší dostupnosti, ale také k účelnější koordinaci a 
monitoringu zpětné vazby a potřeb jejich rozvoje. 

 

Správa školy 



Za pomoci financování z účelových prostředků MŠMT určených na internacionalizaci a na podporu a 
rozvoj vnitřních procesů na VŠ zavedu analytické „oddělení“ (jeden pracovník či pracovnice na dílčí 
úvazek, externí spolupracující experti a expertky), abychom mohli shromažďovat a analyzovat data a 
poskytovat fakultám znalostní bázi jak pro jejich mezinárodní aktivity (např. jde o struktury a metody 
výuky v některých oborech, které jsou vedeny i v anglickém jazyce, cenotvorbu, kulturní diplomacii), 
tak pro účelné nastavení vnitřních procesů. S tím úzce souvisí práce s daty uvnitř školy: ty informace, 
které škola každoročně od fakult a kateder sbírá pro účely vykazování, zejména vůči MŠMT či ve vztahu 
k institucionální akreditaci, je nevyhnutné agregovat: sbírat je pouze jednou, a pak je používat pro RUV 
(rejstřík uměleckých výstupů), výroční zprávu i část sebehodnocení. Nastavím strukturu, způsob sběru 
a distribuce těchto dat, čímž se odebere značná zátěž z kateder. 

Projektové oddělení by mělo nejen spravovat výzvy operačních programů či NPO, které přicházejí ke 
všem VŠ, ale rovněž aktivně vyhledávat (pro fakulty i centrálně) relevantní výzvy v oblastech umění a 
kultury (Creative Europe, regionální fondy). Fakultní projektoví pracovníci a pracovnice řešící grantová 
řízení na úrovni fakult potřebují větší metodickou i administrativní podporu ze strany AMU. S provozem 
projektového oddělení se v grantových žádostech vždy počítá v tzv. nepřímých nákladech. 

K otázce studijního informačního systému (KOS) jsem na jednotlivých fakultách zaznamenala velmi 
odlišné reakce, a to jak od studentstva, tak od vyučujících. Výhrady týkající se obtížnosti správy studijní 
agendy, přijímacího řízení či akreditací a četné chybějící funkcionality (na nápravu se čeká někdy i léta) 
jsou závažné. Na druhou stranu, část studentstva i vyučujících si KOS pochvaluje. Jelikož KOS bude vždy 
mít nevýhodu pomalého vývoje a reflektování potřeb AMU, protože jeho správu, technickou podporu 
a vývoj nemáme ve svých rukou (nefunguje z hlediska profesionální podpory tak jako jiné systémy, 
neboť se nejedná o komerční produkt ani o náš vlastní systém, a protože se z něj v české vysokoškolské 
realitě stala minoritní platforma), je potřeba dotazníkovým šetřením zjistit míru spokojenosti a 
naplňování potřeb jednotlivých uživatelských skupin. Pokud by KOS zůstal systémem AMU, je potřeba 
investovat do jeho zásadního updatu a pravidelných školení všech uživatelských skupin. 

Environmentální ohledy fungování AMU se v posledních letech zejména zásluhou Environmentálního 
panelu AMU posílily. Panel vyvíjí mezifakultní aktivity, pečuje o osvětu. Díky grantu z Národního plánu 
obnovy nyní fakulty vyvíjejí vzdělávací aktivity. Podporuji a budu dále rozvíjet přípravu vzdělávání 
nejenom pro naše studentstvo, ale také pro vyučující a zaměstnané osoby, stejně tak budu podporovat 
vznik kurzů v rámci celoživotního vzdělávání zakončených mezinárodně platnými mikrocertifikáty, aby 
AMU přispívala ke kultivaci profesního prostředí a prosazování strategií udržitelnosti také v praxi 
(konkrétní příklady možností vidíme na FAMU). Je však nutné myslet i na ty nejjednodušší procesy: 
netisknout už haldy papírů k ekonomické agendě, výkaznictví práce v rámci projektů, v rámci 
přijímacího řízení či státních zkoušek. Optimalizace těchto procesů a zásadní snížení papírové stopy je 
jedním z nejzákladnějších kroků. 

 

Studium 

Obnovení institucionální akreditace je potřeba spojit s důslednou zpětnou vazbou ze strany vyučujících 
a studentstva ke stávajícím studijním plánům a je nutné pokusit se o důslednou revizi zatížení, často až 
přetížení, jak studujících, tak pedagogického sboru. Zásadní je posílit roli komisí pro vnitřní hodnocení 
(KVH) jakožto orgánů, které fakultám a jejich studijním programům důkladně rozumí. Nabízí se KVH více 
začlenit do procesu revize studijních plánů, a to i skrze pravidelná jednání vedení RVH a KVH k tomuto 
tématu, aby měly fakulty důslednější metodickou oporu.  



Navrhuji možnost zrušit písemné bakalářské práce a proměnit je v umělecko-výzkumné či výzkumné 
projekty (podle charakteru jednotlivých studijních programů), jejichž součástí bude i text, ale v jejichž 
jádru bude sběr vlastního materiálu, vytvoření pramene. K takovéto změně by samozřejmě došlo po 
dialogu a metodické úvaze s fakultami, avšak budu prosazovat, aby bakalářská práce vedle prohloubení 
kompetence napsat srozumitelný a argumentačně nosný text (který však může být kratšího rozsahu) 
posilovala především kompetence vyhledávání a vyhodnocování zdrojů a vytvoření vlastního materiálu, 
např. může jít o orálněhistorické rozhovory, etnografický či autoetnografický výzkum, kritickou rešerši, 
analýzu díla. 

Na FAMU právě probíhá rozsáhlé sociologické šetření týkající se potřeb a zatížení studentstva. Je 
financováno z Národního plánu obnovy. Podobné šetření bych iniciovala i na dalších dvou fakultách, 
neboť výsledky mohou být oporou pro katedry, vyučující, garanty a garantky a také pro vedení fakult a 
KVH i RVH – pro proces revizí studijních plánů, účelné úpravy studijní zátěže i účelného rozvoje 
studijních programů. 

V rámci implementace novely vysokoškolského zákona bude probíhat již započatá reforma doktorských 
studií. Vedle již rozběhnutých procesů a zevrubných rozprav, které na fakultách probíhaly a pořád 
probíhají, je nutné, aby k tomu rektorát poskytoval metodickou podporu, a zároveň ve spolupráci 
s prorektorem či prorektorkou pro studijní záležitosti a Centrem doktorských studií nechám zpracovat 
analýzu podobných či analogických doktorských programů v České republice a na vybraných 
zahraničních školách – abychom tyto proměny mohli zároveň využít k nastavení kvalitní struktury,  
standardů a inspirující a rozvojové náplně našich doktorských programů. Dále bych iniciovala vytvoření 
a ukotvení postdoktorských pozic, které umožňují zapojení nejmladší generace potenciálních 
vyučujících a badatelů a badatelek do rozvoje naší výuky i (uměleckého) výzkumu. 

V porovnání s jinými VŠ je prozatím na AMU pouze dílčím způsobem vyřešena podpora studujících a 
uchazečů a uchazeček se speciálními potřebami. Velkou práci v této oblasti odvedly fakulty, a zejména 
některé pracovnice studijních oddělení – i ony však potřebují možnost konzultací, odbornou pomoc, 
podporu, tj. důslednou metodickou i praktickou podporu z rektorátu v podobě podrobných 
doporučení, manuálů a série specializovaných školení. 

V péči o zahraniční studenstvo fakulty rovněž potřebují výraznější podporu, kterou bych jim ráda 
poskytla v podobě přirozené důsledné dvoujazyčnosti, organizační podpory „buddies programu“, tedy 
péče o zahraniční studentstvo ze strany českého studentstva (přičemž tyto aktivity by měly být 
odměňovány stipendii). Budu podporovat zapojení studentstva do práce na fakultách i na rektorátu, 
např. pokud jde o výpomoc v knihovnách, péči o učebny či techniku a drobné vybavení a jejich půjčování 
(některé z těchto aktivit již probíhají, jsou ze strany studentstva i kateder vítány a pomáhají k většímu 
zapojení všech do chodu školy), pomoc při organizaci rektorátních akcí, setkání bývalých vyučujících 
nebo absolventstva, akcí pro partnerské instituce spolupracující na zahraničních aktivitách – a 
samozřejmě všechny druhy takovéto pomoci budou odměňovány stipendii.  

 

Prostory  

Nový prostor pro všechny tři fakulty AMU je jednou z klíčových priorit, do níž bych vložila velké a 
systematické úsilí. Potřebujeme více prostor, které by zároveň byly místem, kde budeme rádi trávit čas. 

Prostory a mzdy jsou dva nejpalčivější problémy, které se táhnou už mnoho let. Dosud úsilí vyvíjely 
hlavně fakulty; FAMU jednala o objektu Nákladového nádraží Žižkov a o několika objektech 
s Magistrátem hlavního města, DAMU zahájila komunikaci s Kasárnami Karlín. Aktuálně si DAMU 



pronajímá pět prostorů, FAMU dva, což je nevýhodné a zatěžuje rozpočet. AMU potřebuje novou 
budovu. Ráda bych poděkovala DAMU, která v posledních dvou letech odvedla velké množství práce na 
prozkoumávání možností nových prostorů, včetně možné koupě nové budovy – na tento výzkum řešení 
navážu s důrazem na řešení nákupu nové budovy (financovaného za podpory MŠMT, programového 
financování a operačních programů). Hned v prvním čtvrtletí po mém případném zvolení vznikne 
strategie získání nových prostor včetně rozpočtů a zdrojů financování, aby bylo možné zahájit konkrétní 
jednání s MŠMT, Úřadem pro zastupování státu ve věcech majetkových (za účelem zjištění stavu 
dostupných budov). Strategie, vypracovaná ve spolupráci s novým kvestorem/kvestorkou, nabídne 
možnosti nákupu nové budovy a několik možností výhodného dlouhodobého pronájmu, včetně 
aktualizovaného stavu objektu Kasárna Karlín. Jelikož aktuálně jsou tyto aktivity realizovány zejména 
z fakult a rektorát musí teprve vložit značné a rychlé úsilí do zajištění nové budovy, řešení potrvá několik 
let – mým cílem jsou maximálně tři roky. Během té doby potřebujeme účelněji využívat místnosti, které 
máme. Audit využívání našich stávajících prostor (včetně objektu Tržiště 20) proběhl pouze částečně – 
je zapotřebí na něj navázat a rozšířit ho, abychom přesně věděli, jaký typ nových prostorů a k jakým 
účelům potřebujeme, a zároveň abychom během doby, než budeme mít nový objekt, co nejlépe 
využívali a sdíleli stávající prostory. 

 

Ohodnocení zaměstnanců a zaměstnankyň 

Nutné průběžné zvyšování mezd a řešení důstojného odměňování vnímám v těchto krocích:  

• Fakulty je třeba metodicky podpořit při vytváření pravidel o objemu práce odpovídajícímu 
danému úvazku (HAMU a FAMU mají svá interní pravidla, DAMU je chystá). 

• Rozložení úvazků uvnitř fakult je v kompetenci děkanů – ti rozhodují, zda je prioritou méně 
interních zaměstnaných osob s vyššími mzdami a více externích, anebo více interních s menšími 
úvazky a mzdami. To úzce souvisí rovněž s nastavením studijních plánů.  

• Společně s rektory dalších tří uměleckých vysokých škol bych napřela úsilí do získání větší 
alokace na kontrakt pro UVŠ, a to okamžitým zahájením pravidelných jednání s dalšími UVŠ a 
MŠMT. Budu zdůrazňovat a ukazovat, že i když se nevěnujeme primárně vědě a výzkumu, umění 
a výzkum skrze umění mají pro společnost zásadní přínos. Je potřeba nepolevovat v 
předkládání relevantní argumentace, s čímž souvisí i nutnost kulturní advokacie. 

• Rada vysokých škol (RVŠ) odvádí velké množství účinné práce v zápasu o vyšší mzdy. K tomuto 
významně přispěli rovněž zástupci a zástupkyně AMU v RVŠ. Jako rektorka zavedu (na jiných 
školách standardní) odměňování těchto lidí, kteří jsou ochotni svůj čas věnovat zápasu za 
důstojné financování VŠ. Měli by dostávat pravidelnou odměnu a zároveň být podporováni v 
možnostech návštěv jiných institucí a v poznání odlišných praxí v ČR i zahraničí. Dále by jejich 
činnost měla být podpořena zpřístupněním relevantních dat (např. o průměrech a mediánech 
mezd), aby s těmito daty mohli při vytváření strategie a jednáních s MŠMT účelně pracovat. 
Vedle toho bych byla aktivní v rámci České konference rektorů v trpělivé a naléhavé advokacii 
toho, jakým přínosem umělecké vysoké školy jsou. 

• Mzdy musí být vždy prioritou. V době konjunktury je potřeba, aby rozpočet vytvářel rezervy, 
doplňoval fondy. V době ekonomické krize (jako byla třeba dvouciferná inflace před dvěma lety) 
je potřeba tyto prostředky využít k co největší podpoře lidí. Víme, že průměrné mzdy se na 
AMU pohybují pouze lehce nad průměrem ČR (v tarifních třídách 10–13 je to cca 47–66 tis. Kč 
– fakulty se mezi sebou liší) – v dobách, kdy se zhoršuje ekonomická situace, je potřeba i fondy 
využít k podpoře mezd a zároveň ve využití příspěvku A+K by měly mzdy tvořit co největší 
procento.  



• S Akademickým senátem AMU i odborovými organizacemi bych jednala a následně prosazovala 
zvýšení mzdových tarifů. Přestože navýšení tarifů snižuje flexibilní složky mzdy (osobní 
příplatky), je pro zaměstnance a zaměstnankyně výhodnější, neboť se jedná o jistou část mzdy, 
kterou v zaručené výši každý měsíc dostanou. Tarif je nárokový, jistý a je i nástrojem proti 
potenciálním nerovnostem v mzdách.  

• Všechny tři fakulty vypracovávaly žádosti na OP JAK i na NPO, které škola obdržela. Teď se 
pracuje na další žádosti v rámci OP JAK. Je potřeba využít dalších velkých strukturálních výzev 
z operačních programů. Rozšířila bych však, společně s projektovým oddělením rektorátu, 
financování o další strategické evropské zdroje (např. Creative Europe), regionální zdroje 
(Visegrad, česko-německé spolupráce) a spolupráce s ambasádami.  

• Jako rektorka bych propracovala a fakultám nabízela důslednou metodickou podporu rozvoje 
placených studijních programů a kurzů zakončených mikrocertifikáty – jak pro profesní 
komunity v ČR, tak pro zahraniční zájemce: pro pedagogické pracovníky a pracovnice to 
znamená možnost uplatnit svoje znalosti vůči další skupině příjemců (celoživotní vzdělávání) a 
zúročení znalostí mít ohodnoceno dalšími příjmy – pro tyto je však potřeba vytvořit 
infrastrukturu, jež by fakulty nezatížila neúměrnou administrativou. Jedná se o významný další 
zdroj, který může zásadně přispět ke zvýšení mzdového ohodnocení zaměstnanců. Na rektorátu 
bych (primárně ze zdrojů, které CŽV podporují na ministerstvech pro různé oblasti a ze zdrojů 
sociální podpory a úřadů práce) vytvořila pozici pracovník/ce pro oblast celoživotního 
vzdělávání a společně s fakultami by měla vzniknout strategie dalšího rozšíření a rozvoje těchto 
programů jak v rámci univerzity třetího věku, tak v podobě neakreditovaných programů a kurzů 
v českém i cizím jazyce. 

• Je třeba podpořit snahy fakult získat mecenášské a partnerské spolupráce (firmy, mecenáši, 
propojení s podnikatelskými subjekty z našich oborů – což umožní větší propojení s praxí). To 
umožní příspěvek A+K alokovat výhradně na provoz a zajištění výuky. 

 

Vnitřní komunikace 

Aby rektorát nebyl pro akademickou obec vzdálený, možná až abstraktní pojem, je potřeba udržovat 
transparentní průběžnou komunikaci. Navrhuji koncept, který se osvědčil už v několika institucích: 
vnitřní zpravodaj – pravidelný přehled dění a připravovaných kroků. Jako rektorka bych také měla 
pravidelné „otevřené dveře“ pro setkání se zaměstnanci i se studujícími. Ne však na úkor komunikace 
na katedrách/fakultách, ale v symbióze s nimi. Během děkanského období jsem pozorovala, že 
studentstvo i zaměstnanci a zaměstnankyně dokáží přicházet nejenom s pojmenováním problémů, 
ale také se skvělými návrhy řešení. Při přijímání řešení je důležité naslouchat těm, jichž se v jejich 
každodenní práci či studiu dotknou. Spustím elektronickou „schránku nápadů“ (podobně na fakultách 
již fungují schránky důvěry). 

Pokládám za důležité průběžně vysvětlovat, na čem a proč rektorát pracuje a jaké jsou reálné dopady 
těchto rozhodnutí na život fakult. Pro úpravy či aktualizace vnitřních předpisů a zavádění případných 
změn pravidel fungování školy bych zavedla připomínkové řízení, které by zvýšilo participaci fakultních 
společenství a podpořilo možnost ovlivnit podobu pravidel, která rektorát pro všechny tři fakulty 
vydává. Draft předpisu se souhrnem změn by měl být v předstihu k dispozici fakultním senátům, aby se 
skrze ně měli možnost vyjádřit akademické obce a relevantní zaměstnanci fakult. Na rozdíl od současné 
praxe bych systematičtěji a otevřeněji debatovala s fakultami, vycházela z jejich potřeb a jejich zpětné 
vazby.  



Příkladem takové praxe pro mě je, jak participativně vznikal Etický kodex FAMU: byl vytvořen zezdola. 
Navázal na setkání FAMU eticky“, pořádaná ombudsmankou za účasti odborníků a odbornic na 
jednotlivá témata, která byla pro fakultní společenství důležitá. Ze zápisů vznikl korpus poznatků a 
textů, s nimiž pak pracovala pracovní skupina složená ze zástupců studentstva, iniciativy Ne!musíš to 
vydržet, vyučujících i nepedagogických pracovnic a pracovníků, a pod vedením ombudsmanky vznikl 
text, který následně prošel formulační revizí právniček, jež mají rovněž zkušenost s ombudsmanskou a 
lidskoprávní problematikou. Kodex byl pak zevrubně projednán s akademickou obcí na zasedání 
Akademického senátu FAMU. Prošel také dialogem s odborovými organizacemi. Tak vznikla jeho 
výsledná verze, vydaná jako děkanský výnos. 

  

Závěr 

Jako rektorka budu usilovat o to, aby AMU byla v popředí rozvoje uměleckých oblastí a jejich 
institucionální podpory. Aby se jako škola neustále rozvíjela, aby v institucionálních, organizačních a 
manažerských procesech fungovala moderně a využívala technologie a nejnovější vědecké poznatky 
k účelné podpoře fakult tak, aby snižovala jejich zátěž, a naopak podporovala podmínky k jejich rozvoji. 
Ke správě věcí veřejných, mezi něž patří i instituce, které musí být zárukou demokracie, otevřenosti, 
férovosti a diverzity, patří i neustálá práce na sobě samém. K tomu potřebujeme zpětnou vazbu, 
analýzu stávajících praxí u nás i jinde v ČR i v zahraničí a otevřenost vůči specifičnosti – jednotlivců, 
našich pracovišť i našich tří fakult. I pro mě osobně to znamená neustálou práci na sobě samé, 
otevřenost vůči reflexi, návrhům, diskusi. Za srovnatelně potřebné považuji naslouchání, akčnost a 
ochotu se neustále učit, zlepšovat a rozvíjet. 

Za spolupráci na této koncepci děkuji kolegyním a kolegům ze všech tří fakult, studentstvu a rovněž 
fakultním orgánům, které mě obohatily o konstruktivní a inspirativní poznatky.  

 


